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Су мес ны пра ект га зе ты «Звяз да», На цы я наль на га алiм пiй ска га ка мi тэ та і Мi нiс тэр ства спор ту i ту рыз му Рэс пуб лi кi Бе ла русь

Ігар Бо кій, Ган на Ка нюк, Ядз ві га 

Ско ра ба га тая, Ва сіль Шап ця бой, 

Свят ла на Са ха нен ка і мно гія ін-

шыя бе ла рус кія спарт сме ны ўпі-

са лі свае ім ёны ў гіс то рыю ай чын-

 на га па ра лім пій ска га руху. Імі 

за хап ля лі ся, за іх ра да ва лі ся міль ё -

ны лю дзей па ўсім све це. Але з'я-

 ві лі ся і тыя, хто вы ра шыў ада браць 

у па ра лім пій цаў спра ву іх жыц ця. 

У ліс та па дзе 2022 го да на па за-

чар го вай ге не раль най асамб леі ў 

Бер лі не Між на род ны па ра лім пій скі 

ка мі тэт (МПК) пры няў ра шэн не аб 

пры пы нен ні член ства Па ра лім-

пій скіх ка мі тэ таў Ра сіі і Бе ла ру сі. 

Пры чы най ад хі лен ня МПК на зваў 

«ня здоль насць вы кон ваць аба вя-

за цель ствы па член стве ў ад па-

вед нас ці са Ста ту там МПК». За

гэ ты мі су хі мі сло ва мі ста іць лёс 

98 чле наў бе ла рус кіх на цы я-

наль ных і збор ных ка мандаў па 

па ра лім пій скіх ві дах спор ту, якіх 

у Бе ла ру сі 14 (для на шай не вя лі-

кай кра і ны — кра са моў ная ліч ба). 

Але апус ціць ру кі і здац ца на во-

лю лё су — не для па ра лім пій цаў. 

Яны так ні ко лі не ра бі лі і ра біць 

не бу дуць. А што бу дуць ра біць і 

як да лей бу дзе раз ві вац ца па ра-

лім пій скі спорт у Бе ла ру сі, «Звяз-

дзе» рас ка заў Алег Шэ пель, яко га 

ў па чат ку сту дзе ня пе ра аб ра лі на 

па са ду стар шы ні На цы я наль на га 

па ра лім пій ска га ка мі тэ та.

— Алег Аляк санд ра віч, са мае 

зла ба дзён нае пы тан не. Як вы ра-

ша ец ца праб ле ма з пры пы нен-

нем член ства на ша га па ра лім-

пій ска га ка мі тэ та ў Між на род-

ным ка мі тэ це?

— Су мес на з юрыс та мі, спе-

цы я ліс та мі Мі ніс тэр ства юс ты цыі 

і Мі ніс тэр ства за меж ных спраў 

мы пад рых та ва лі да ку мент, дзе 

ў 27 пунк тах аб грун та ва лі, што 

мы не па ру шы лі ні ад на го пунк та 

Кан сты ту цыі Між на род на га па ра-

лім пій ска га ка мі тэ та, не па ру ша-

лі Алім пій скую хар тыю, этыч ныя 

нор мы. На жаль, па двой ныя стан-

дар ты, пра якія сён ня так шмат ка-

жуць, дай шлі і да па ра лім пій ска га 

спор ту. Я ўжо не ад на ра зо ва ка заў, 

што ка лі ра ней спорт быў прос-

 та з эле мен та мі па лі ты кі, то цяпер 

цал кам стаў па лі ты кай, што зу сім 

не ра дуе. Спорт па ві нен не раз' яд-

ноў ваць, а аб' яд ноў ваць, асаб лі ва 

лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы-

мас ця мі. На па за чар го вай асамб-

леі Між на род на га па ра лім пій ска га 

ка мі тэ та, дзе бы ло пры пы не на на-

ша член ства, са 184 кра ін пры -

сут ні ча лі толь кі 117 дэ ле га цый. 

З іх 54 пра га ла са ва лі су праць нас, 

45 — за. А яшчэ 16 ус тры ма лі ся, 

пе ра важ на кра і ны Ла цін скай Аме-

ры кі, якім па абя ца лі фі нан са вую 

пад трым ку. І, што са мае ці ка вае, 

на асамб леі не пры сут ні ча лі кра і-

ны пост са вец кай пра сто ры, дэ ле-

га цы ям якіх не да лі ві зы. Ду маю, 

пост са вец кія кра і ны нас пад тры-

ма лі б і праў да бы ла б на на шым 

ба ку.

Сён ня аб мяр коў вац ца пра па но-

ва аб тым, што вы кан кам Між на-

род на га па ра лім пій ска га ка мі тэ та 

мо жа пры маць лю быя ра шэн ні 

аб дыс ква лі фі ка цыі спарт сме наў, 

трэ не раў, на цы я наль ных па ра лім-

пій скіх ка мі тэ таў без тлу ма чэн ня

пры чын. Гэ та ж без за кон насць! 

Яны ра зу ме юць, што па ру шы лі 

ўсе нор мы і за раз ім па трэ бен да-

ку мент, які бу дзе гэ та апраўд ваць. 

Мы па да лі апе ля цыю ў тры бу нал 

Між на род на га па ра лім пій ска га 

ка мі тэ та. На пра ця гу трох ме ся-

цаў яны па він ны ства рыць ка мі-

сію, якая бу дзе раз гля даць на шу 

апе ля цыю. Але мы ра зу ме ем, 

што з гэ тым яны бу дуць цяг нуць 

да апош ня га. За раз мы на свае 

во чы на зі ра ем рас кол у су свет ным 

па ра лім пій скім ру ху. Не ка то рыя 

кра і ны нас пад трым лі ва юць: Азі яц-

 кі па ра лім пій скі ка мі тэт, Ка тар, 

Са удаў ская Ара вія, на ват Лат вія 

за нас. Усе ра зу ме юць, што без 

ра сій скіх і бе ла рус кіх па ра лім пій-

цаў уз ро вень чэм пі я на таў Еў ро пы 

і све ту, Па ра лім пій скіх гуль няў зні-

жа ец ца. А гэ та ўплы вае на коль-

касць тэ ле гле да чоў, рэ клам нае 

су пра цоў ніц тва, на чым за вя за ны 

фі нан са выя па ступ лен ні. Вядома, 

ім гэ та ня вы гад на. Але, я ду маю, 

ка лі пры ня лі та кое ра шэн не, зна-

чыць, нех та гро шы пад кід вае. Для 

да вед кі: штаб-ква тэ ра Між на род-

на га па ра лім пій ска га ка мі тэ та 

зна хо дзіц ца ў Бо не на тэ ры то рыі 

Вы шэй ша га па соль ства ЗША.

Па куль мы ча ка ем, што дасць 

на ша апе ля цыя ў тры бу нал МПК. 

За тым, маг чы ма, пры мем ра шэн-

не аб па да чы іс ку ў суд Гер ма ніі 

па мес цы зна хо джан ня МПК. Ня-

мец кія ад ва ка ты, якія зай ма юц ца 

спар тыў ны мі ар біт раж ны мі спра-

ва мі, ка жуць, што ў нас вы со кая 

ве ра год насць пе ра мо гі.

— Як у гэ тых умо вах ад чу ва-

юць ся бе спарт сме ны?

— Яны трэ ні ру юц ца, ні хто не 

апус ціў ру кі. Спорт — сэнс іх жыц-

ця. Яны праз спорт да каз ва юць, 

што паў на вар тас ныя чле ны гра-

мад ства, за па тра ба ва ныя, па спя-

хо выя. Та му ма ты ва цыі ў іх ха пае. 

У нас рас це моц ная перс пек тыў-

 ная мо ладзь. Цяпер мо жам спа кой-

на прай сці зме ну па ка лен няў у на-

цы я наль ных ка ман дах, уз мац ніць 

іх. Мы су па стаў ля ем вы ні кі, якія 

на шы спарт сме ны па каз ва юць, 

з вы ні ка мі між на род ных стар таў. 

На ад кры тым чэм пі я на це Бе ла ру-

сі па пла ван ні на шы спар тсме ны 

ўста на ві лі шэсць су свет ных рэ кор-

даў. Гэ та яр кае свед чан не та му, 

што су свет ны па ра лім пій скі рух 

са праў ды мно гае згу біў ад на шай 

іза ля цыі.

— Але ў зі мо вых ві дах ужо 

дру гі се зон пра хо дзіць без між-

на род ных стар таў. Для спарт-

сме наў гэ та ад чу валь на...

— Я су ст ра каў ся з мі ніст рам 

спор ту Ра сіі Але гам Ма ты цы ным, 

прэ зі дэн там Па ра лім пій ска га ка мі-

тэ та Ра сіі Паў лам Раж ко вым. Мы 

вы пра ца ва лі кі рун кі, па якіх бу дзем 

пра ца ваць. Ужо вярс та ец ца ка лян-

дар су мес ных спа бор ніц тваў Бе ла-

ру сі і Ра сіі. Най блі жэй шы тур нір 

па лыж ных гон ках і бія тло не ў лю-

тым пры ме Бе ла русь. Пла ну ем яго 

пра вес ці ў Мін ску ці ў Ла гой ску. 

Маг чы ма, ма ты ва цыя спар тсме-

наў бу дзе не та кой як, на прык лад, 

на чэм пі я на це све ту. Але гэ ты пе-

ры яд трэ ба пе ра жыць. У рэшце  

рэшт лю бая вай на за кан чва ец ца 

мі рам.

— Для пра вя дзен ня тур ні раў 

па трэб на без бар' ер нае ася род-

дзе. У якім ста не яно на на шых 

спар тыў ных аб' ек тах?

— У тых жа Раў бі чах ня дрэн-

ныя ўмо вы. Не ска жу, што ўсё 

ідэа льна, але па ра лім пій цам там 

зруч на. У Брэс це вы дат ны ба сейн 

з гас ці ніч ным комп лек сам, ка фэ. 

Адзі ны не вя лі кі не да хоп — не ха-

 пае ліф ту, каб спарт смен мог 

з ка фэ пе рай сці ў спар тыў ны комп-

лекс. Але гу бер на тар Брэсц кай 

воб лас ці Юрый Ві толь да віч Шу-

лей ка за пэў ніў, што сё ле та гэ та 

праб ле ма бу дзе вы ра ша на. Ка лі 

пры яз джа лі ра сій скія спарт сме-

ны, асаб лі ва з не вя лі кіх га ра доў, 

за хап ля лі ся тым уз роў нем уні вер-

саль на га ася род дзя, што ёсць у 

Бе ла ру сі, па чы на ю чы з аэ ра пор та 

і чы гу нач на га вак за ла.

— Які ўдзел у ства рэн ні без-

бар' ер на га ася род дзя бя рэ На цы я -

наль ны па ра лім пій скі ка мі тэт?

— У гэ тай спра ве ак тыў ны 

ўдзел пры мае гра мад скае аб' яд-

нан не ін ва лі даў. Ство ра ны меж ве-

дамас ны са вет па пра вах ін ва лі даў

пад кі раў ніц твам на мес ні ка прэм' ер-

мі ніст ра Іга ра Пет ры шэн кі. Раз 

на квар тал мы збі ра ем ся ў пэў ным 

рэ гі ё не і аб мяр коў ва ем най больш 

ак ту аль ныя праб ле мы, у тым лі ку 

і без бар' ер нае ася род дзе. Ад но з 

са мых важ ных да сяг нен няў — у 

бу даў ніч нае за ка на даў ства ўклю-

ча ны нор мы, якія па тра бу юць каб 

толь кі па бу да ва ныя аб' ек ты ці ад-

рэ стаў ры ра ва ныя аба вяз ко ва бы-

лі з уні вер саль ным ася род дзем. 

Пра ект ні ад на го жы ло га до ма, 

ні ад на го спар тыў на га, ме ды цын-

ска га, куль тур на га і ін ша га аб' ек та 

не бу дзе за цвер джа ны, ка лі там 

не бу дзе ство ра на стоп ра цэнт нае 

ўні вер саль нае ася род дзе. Апош ні 

з та кіх ста ноў чых пры кла даў — 

но вая па лі клі ні ка ў Го ме лі, дзе 

ство ра ны вы дат ныя ўмо вы, каб 

кож ны ча ла век ад чу ваў ся бе кам-

форт на.

— Ня гле дзя чы ні на што, па-

ра лім пій ска му спор ту па трэ бен 

рэ зерв. Ці да стат ко ва якас на ў 

кра і не пра цу юць сек цыі для дзя-

цей з ін ва лід нас цю?

— Мы ўдзя ля ем гэ тай ра бо це 

асаб лі вую ўва гу. На шы спарт сме-

ны рэ гу ляр на пра вод зяць май стар-

кла сы, каб дзе ці ра зу ме лі ню ан сы 

па ра лім пій ска га спор ту. У мін скай 

шко ле № 12 ад кры ты му зей па ра-

лім пій скай сла вы. У Го мель скай 

і Ма гі лёў скай аб лас цях трэ не ры 

ўжо са мі шу ка юць дзя цей-ін ва лі-

даў, каб з імі пра ца ваць. Не заў-

сё ды баць кі ра зу ме юць, як гэ та 

важ на для дзі ця ці, не ка то рыя ба-

яц ца, што спорт мо жа на шко дзіць. 

Але пас ля вы ступ лен ня на шых 

спарт сме наў на буй ных стар тах 

коль касць дзя цей і пад лет каў з ін-

ва лід нас цю ў спар тыў ных сек цы-

ях уз рас тае. У Баб руй ску пра цуе

ад па вед ная сек цыя па пла ван ні, 

у Ма гі лёў скай спар тыў най шко ле 

праф са юзаў «Спар так» дзей ні-

 чае ад дзя лен не па лы жах для 

па ра лім пій цаў. У Го ме лі ёсць цэнтр 

па ра лім пій скіх і дэ ф лім пій скіх ві-

даў спор ту са сва ёй ня дрэн най 

ба зай. На ша лёг ка ат лет ка Ган на 

Ка нюк трэ ні руе дзя цей у Грод не, 

а ў Ма ла дзеч не — Ігар Фар ту наў. 

У Ві цеб ску трэ нер Алег Кі ры лаў 

ар га ні за ваў гру пу па мі ні-фут бо ле 

для не ві ду шчых. Мы імк нём ся, каб 

ва ўчы лі шчах алім пій ска га рэ зер-

ву бы лі ін тэ гра ва ныя гру пы, дзе, 

спар тсме ны-па ра лім пій цы ву чы-

лі ся б ра зам са зда ро вы мі. Гэ та 

дасць ім больш маг чы мас цяў для, 

рос ту. Па куль за ка на даў чыя нор-

мы та кой маг чы мас ці не да юць. 

Але гэ та пы тан не жа дан ня кі раў-

ні коў. Не трэ ба мя няць за ка на даў-

ства — трэ ба прос та ад рэ га ваць 

ста тут. Кі раў ні кі спа сы ла юц ца на 

ад сут насць без бар' ер на га ася род-

дзя, але мы пла ну ем на кі роў ваць 

ту ды спарт сме наў, ка му яно менш 

па трэб нае. Па куль гэ та пы тан не 

не вы ра ша ец ца. А гэ та са праў ды 

важ на. Па са бе ве даю, што та кі 

па ды ход заў сё ды дае вы нік. Па-

пер шае, па ра лім пі ец цяг нец ца за 

спарт сме на мі, якія ў не чым мац-

ней шыя, і та кім чы нам па вы шае 

сваё спар тыў нае май стэр ства.

А па-дру гое, ка лі спа чат ку да 

па ра лім пій цаў ёсць пэў ная на сця-

ро жа насць, то по тым яны ста но-

вяц ца сяб ра мі. Гэ та і ёсць ін тэ гра-

цыя ін ва лі да ў гра мад ства.

— З дзець мі зра зу ме ла, а як у 

сён няш ніх умо вах за ха ваць ма-

ты ва цыю і па тэн цы ял ма ла дых 

спарт сме наў, якім прый шоў час 

па каз ваць вы со кія вы ні кі?

— Ду маю, у ма ла дых спарт сме-

наў на ват больш ма ты ва цыі, чым 

у во пыт ных і вя до мых. За раз у іх 

ёсць маг чы масць час цей вы яз-

джаць на спа бор ніц твы. Ка лі ра ней 

фі на на са ван не бы ло на кі ра ва на ў 

асноў ным на вя ду чых спарт сме наў, 

то сён ня мы мо жам да зво ліць са бе 

вы во зіць на спа бор ніц твы больш 

мо ла дзі. Пад трым лі ва ем ма ла-

дых спарт сме наў ма тэ ры яль на. 

Ле тась па ра лім пій цы атры ма лі 

22 сты пен дыі ад Мінск ага гар вы кан-

ка ма і пяць сты пен дый ад кі раў ніц-

тва ін шых рэ гі ё наў. Сё ле та на шым 

спарт сме нам пры су джа ны 24 сты-

пен дыі ад рэ гі ё наў, за вы клю чэн-

нем Мін ска. То-бок на шых спарт-

сме наў усё ак тыў ней пад трым лі ва-

юць рэ гі ё ны. На ла джа ны цу доў ныя 

су вя зі з Прэ зі дэнц кім спар тыў ным 

клу бам. Усе на шы прось бы зна хо-

дзяць пад трым ку. Сё ле та 11 на-

шых спарт сме наў — сты пен ды я ты 

Прэ зі дэнц ка га спар тыў на га клу ба. 

Скар дзіц ца не да во дзіц ца. У свой 

час для мя не най леп шай ма ты ва-

цы яй бы лі да дат ко выя 200 гра маў 

смя та ны, а сён ня — і сты пен дыі, і 

ін вен тар, і збо ры, і спа бор ніц твы.

— Ка лі ча ла век з ін ва лід нас-

цю не хо ча бу да ваць спар тыў-

ную кар' е ру, дзе яшчэ ён мо жа 

знай сці сваё пры знан не?

— На прад пры ем ствах Бе ла-

рус ка га та ва рыст ва ін ва лі даў па 

зро ку. У нас 18 прад пры ем стваў 

ра зам з фі лі яла мі: ва ўсіх аб лас-

ных га ра дах, а так са ма ў По лац ку, 

Ор шы, Баб руй ску, Ма зы ры, Пін ску, 

На ва груд ку, Слуц ку, Ма ла дзеч не, 

Чэр ве не, Ба ры са ве. На прад пры ем -

стве пра цуе ка ля шас ці ты сяч 

ча ла век. Бе ла русь — адзі ная кра і-

на на пост са вец кай пра сто ры, якая 

за ха ва ла прад пры ем ствы, дзе мо-

гуць пра ца ваць ін ва лі ды па зро-

ку. Сён ня мы мо жам пра ца ўлад-

ка ваць лю бо га ін ва лі да па зро ку, 

і ка лі ён адзі но кі і яму гэ та трэ-

 ба, вы дзе ліць мес ца ў ін тэр на це. 

Вя до ма, апош нія па дзеі ад бі лі ся і 

на нас — мы стра ці лі амаль 30 пра-

цэн таў рын ку (Укра і на, Пры бал ты-

ка, Поль шча, Мал до ва, Ру мы нія). 

Алег ШЭ ПЕЛЬ:

«СУ СВЕТ НЫ ПА РА ЛІМ ПІЙ СКІ РУХ 
МНО ГАЕ СТРА ЦІЎ 

АД НА ШАЙ ІЗА ЛЯ ЦЫІ»
ГІС ТО РЫЯ па ра лім пій ска га спор ту — па каз чык 

раз віц ця кра і ны, яе пра грэ су, ад кры тас ці 

гра мад ства. Ін клю зіў ная аду ка цыя, без бар' ер нае 

ася род дзе, са цы яль ная адап та цыя ін ва лі даў — 

са мыя ві да воч ныя пы тан ні, звя за ныя з раз віц цём 

па ра лім пій ска га ру ху. Уз на чаль ваць па ра лім пій скі 

рух — зна чыць ад каз ваць за ўсё і ўсіх. З гэ тай 

за да чай больш за 20 га доў спраў ля ец ца Алег 

Шэ пель — ча ла век, які ста яў ка ля вы то каў 

раз віц ця па ра лім пій ска га спор ту ў Бе ла ру сі. 

На Па ра лім пій скіх гуль нях 1988 го да на 

спа бор ніц твах па лёг кай ат ле ты цы ён за ва я ваў 

тры за ла тыя ме да лі, пер шыя па ра лім пій скія 

ўзна га ро ды ў гіс то рыі бе ла рус ка га спор ту. 

За сваю спар тыў ную кар' е ру Алег Шэ пель стаў 

пя ці ра зо вым чэм пі ё нам і трой чы брон за вым 

пры зё рам Па ра лім пій скіх гуль няў, ча ты рох ра зо вым 

чэм пі ё нам све ту, шас ці ра зо вым чэм пі ё нам Еў ро пы, 

13 ра зоў ад наў ляў су свет ныя рэ кор ды. Так са ма 

Алег Шэ пель — са мы ма ла ды за слу жа ны май стар 

спор ту СССР у лёг кай ат ле ты цы. У 2001 го дзе чэм пі ён 

скон чыў спар тыў ную кар' е ру і ўзна ча ліў На цы я наль ны 

па ра лім пій скі ка мі тэт.


